

Phönixvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141

Felelős szerkesztő:

MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:

Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Békehangok Párisból

A külpolitika időszerű eseményei közül bennünket, érthető módon, igen közelről érdekel az a javaslat, amelyet Franciaország akar prezentálni «Európa nyugalalmának helyreállítása» érdekében. Még mielőtt ezzel a javaslattal érdemben foglalkoznánk, előljáróban meg kell állapítanunk, hogy abból semmi sem lesz. Ugyanarra a sorsra jut, mint a már megelőzőleg megszerkesztett hasonló békejavaslatok, mert kiindulási pontja éppannyira hibás, mint azoké volt s így az aktuális francia «béketerv» szépen elhelyezést nyer a napirendről lekerülő irományok archívumában.

El kell ismernünk azonban, hogy ez a javaslat logikus, de logikája esőkönnyös merevséggel ragaszkodik azokhoz az elvekhez, amelyek immár 18 esziendeje azt a helyzetet ápolják Középeurópában, amelyek a győzők és legyőzöttek gondolatvilágából kerül ki. A francia elvi nézőpont változatlanul a régi, de hibája súlyosabb, mint a már megelőző hasonló tervezeteké volt, mert nem számol azokkal az eleven erőkkel, amelyek multával megmutatkoztak s legfőképpen: nem veszi figyelembe azt, hogy a Duna medencéjében véglegesen megmérveníteni nem lehet azt a hatalmi politikát, amelyik kegyetlenségre és brutalitásra épült. A javaslat első pontja hangsúlyozza ugyan az egyenjogúság elvét, de ennek a gyakorlatban önmagámond ellent, amikor katonai téren viszont nem tűr egyenjogúságot. Ezzel a kiszolgáltatottság továbbra is fennmaradna s zavartalanul bírtokon belül élvezné a kisanant azt a hatalmi politikát, amelyik a nemzetek közötti problémák megoldásánál a gyengébb felé csak a térdrekenyszerítés eszközét ismeri el. Ezzel szemben áll a mi felfogásunk, amelyik őszinte, hátsógondolat nélküli megegyezésre törekszik, de nem vállalja azt, hogy az asztalfőre csak a diktáló hang hangozzék el.

Ez az egyoldalúság jellemzi a francia terv egész komplexumát, amely változatlanul a győzők uralmát igyekszik megszilárdítani azokon a legyőzötteken, akik mindegyik védtelenek a győzők által összeállított szerződésekkkel szemben. Az elmúlt hetekben ezeken a szerződéseken erős léket ütött az élet, mert a Rajna-vidéknek a németek által történt katonai megszállása, a Dardanellák védőővének katonai célra való újjáépítése s Ausztriában a védőkötelezettség bevezetése, mind olyan tények, amelyek a kész helyzet tudomásulvételét kívánják.

Magyarország ugyanekkor higgadt nyugalommal intézi politikája ügyeit s nem folyamodott egyoldalú eszközök igénybevételéhez. A szerződéses állapot melletti kitarlás azonban korántsem jelenti azt, hogy a magyar nemzet beletörődött

ezekbe a drákóian kegyetlen szerződési pontokba. Franciaország «béketervét» a legkevésbé sem lehet olyan megoldási módozatnak tekinteni, amelyik az igazságot csak megközelítené is. Eppen ezért egy pillanatig sem aggódunk amiatt,

Viselje a biztosító kartel a Phönix-ügy magyarországi terheit!

Budapest, április 29.

A Magyarországon működő nagyobb biztosító vállalatok vezetői ma délelőtt tovább folytatták tanácskozásait a Phönix ügyben. A tanácskozás célja, hogy a pénzügyminiszter óhajának megfelelően olyan alapot találjanak, ami az összes érdekelteket kielégíti. A Phönix-ügyet a biztosítási intéz-

mény ügyének tekintik, ezért az összes vállalatok akciójától várnak olyan rendelkezést, mely a biztosítottak érdekeit megvédi anélkül, hogy rájuk különösebb terhet róna. Az aligha lesz elkerülhető, hogy a biztosító felekre bizonyos minimális teher ne essék, azonban a kormánynak az a szándéka, hogy ezt a terhet a vállalatok viseljék.

Gázkutató Békés vármegyében

Hamarosan megkezdik a geofizikai vizsgálatokat
Gáz- és vízminát vitt magával Lóczy professzor a vandhái kútból

Megirtuk lapunk tegnapi számában, hogy Lóczy professzor, a Földtani Intézet geológusa alföldi gázkutatója során Békés vármegyébe érkezett s megkezdte a vármegyei gázás kútak megvizsgálását. Lóczy professzor szerdán délelőtt 9 órakor Békésre érkezett a főispán, felesége, Wenckheim Denis grófnő, egy vegyész mérnök és Vangyel Endre dr. főszolgabíró kísérelében. Itt az Asztalos-utcai földgázás ártézi kútát vizsgálták meg, melyből gáz- és vízminát vett a professzor.

Békésabára délben érkezett meg Lóczy geológus és kísérete. Hozzájuk csatlakozott vitéz Jánosy Gyula polgármester és Baukó András főmérnök. Először az Árpád-strandfürdőre ment ki a bizottság. A polgármester megkérdezte Lóczy professzort, hogy lenne-e itt értelme a mélyfúrásnak. Lóczy professzor kijelentette, hogy a gáz szempontjából nem lenne indokolt a mélyfúrás, azonban ha 900-1100 méterre lefúrának, csaknem bizonyos, hogy olyan mennyiségű és olyan hőfokú vizet kapnának, mely teljesen ellátna a strand-és gőzfürdőt.

A strandfürdő után a Thurzó-utcai kútát vizsgálta meg a professzor és kijelentette, hogy az nem tartalmaz gázt. A Kossuth-téri kút

vízéről megállapította Lóczy professzor, hogy az erősen kénes.

Ezután a Békésabai és Mezőmgyer határában levő Szekerka-féle tanya ment ki a bizottság. Szekerka György, a tanya tulajdonosa előadta Lóczy professzornak, hogy a 40 méter mélységű kútból feltörő gázzal valamikor világított és főzött. Lóczy professzor megállapította, hogy a kút gáza mocsárgáz és semmi összefüggésben nincsen a föld mélyén levő gázokkal.

Végül a Hrabovszky-Bohus-féle vandhái tanya gázás kútját nézték meg. Itt bemutatták Lóczy professzornak a gázlámipákat, a gázrezsőt és a gáztartályt, mely csaknem teljesen tele volt gázzal. Lóczy professzornak igen tetszett az egyszerű, primitív berendezés és kijelentette, hogy fényképfelvételeket fog készíttetni a berendezésről s a képeket bemutatja az iparügyi miniszternek. Véleménye szerint a vandhái kút gáza is mocsárgáz. A kútból mindazonáltal gáz- és vízminát vett.

Kijelentette Lóczy professzor, hogy hamarosan az egész környéken megkezdik a geofizikai vizsgálatot, mely körülbelül két évig tart majd el. A geofizikai vizsgálat eredményétől függ, hogy mely vidéken, mely pontokon lesz érdemes mélyfúrást végezni.

hogy abból az európai élet gyakorlati politikája számára valamit is meg lehessen menteni, mert az egyenlőség elvének újabb szigorítása s hosszú időre való megcsontosítása ma már keresztülvihetetlen.

Huszonöt esztendő volna az az idő, amely alatt szunnyadniok kellene az igazság eszközeinek, míg a francia elgondolás szerint szépen, talán örökre elszenderülnének azok a revíziós törekvések is, amelyek immár egymás után támadnak fel. Mi, Európa s közelebbről a Dumamedence problémájának megoldását csak úgy tudjuk elképzelni, ha a trianoni békeszerződést nemesak egyoldalúan lehet alkalmazni. Különösen hangzik, hogy nekünk kell még mindig kifejezésre juttatnunk azt, hogy amikor az ellenoldalon erőszakról és egyoldalú helyzetek támasztásáról beszélnek, nem emlékeznek arra, hogy ezen az általuk készített szerződésen ők ütötték az első réseket. Ilyen szerződészegést nem egyszer követtek már el s ha erről beszélünk, emlékeztetnünk kell arra, hogy magát a fegyverszüneti szerződést is megszegték, amikor Magyarországot a háború befejezésének közvetlen küszöbén, még a béke megkötése előtt, szerződésellenesen megszállták. Hosszú volna azt a listát összeállítani, amelynek lételei mind ezt igazolnák, de a főbb esetekre már most is rámutathatunk. Nap-nap után úgyszólván állandó folyamatként szegik meg a kisebbségi szerződéseket, pedig a könyörtelenül végrehajtott trianoni békeszerződés egyetlen ellenszolgáltatása lett volna az, hogy három és félmilliónyi elszakított testvérünk kisebbségi jogai csorbítatlanok legyenek. Megszegték a leszerelésre vonatkozó megállapodást is, mert mialatt kicsavarták kezünkől a védekezést biztosító fegyvert, ezt annak a szerződési pontnak az alapján tették, hogy az új állapotot követni fogja az általános leszerelési kötelezettség. Nos és mit látunk? Határainkon túl soha el nem képzelt mértékben folyik a fegyverkezés s mi itt állunk kiszolgáltatottan, a védekezés legkisebb reményétől is megfosztva. Ne fuvolázzanak tehát nekünk békehangokat Párisban!

Elfojlalta a trónt a meghalt Faud király utóda

Kairó, április 29. A kormány az egyiptomi néphez intézett kiáltványban közli, hogy a trónörökös a mai naptól kezdve Egyiptom uralkodója. A május 2-ikára kitűzött választásokat az uralkodó személyében beállott változásra való tekintet nélkül megtartják.

Készül az angol jegyzék Berlin számára

London, április 29.
Az angol külügyminisztérium, hír szerint, elkészítette a Németország-hoz intézendő kérdőív tervezetét. A tervezetet ma terjesztik az angol minisztertanács elé és a kormány hozzájárulása után csütörtökön, vagy pénteken, a szokásos diplomáciai úton juttatják el az angol jegyzéket a német kormányhoz.

Miért nincs friss víz az Élővízesatornában?

Az Alsó-Fehér-Körösi Ármentesítő Társulat válasza a panaszos levélre

Lapunk keddi számában panaszos levél jelent meg, melyben a levél írója azt kifogásolta, hogy az Élővízesatornában nincs friss víz. A panaszos levélre most az Alsó-Fehér-Körösi Ármentesítő Társulat a következő választ küldte:

«A Körösvidék» keddi számában a lap egyik olvasójának levele jelent meg, melyben fel kívánja hívni az illetékesek figyelmét arra, hogy az Élővízesatorna vize Békéscsaba belsőségében nem tisztá, mert nem folyik. Miután súlyt helyezek arra, hogy a közönség ez ügyben mindig tisztán lásson, van szerencsém az alábbiak közzétételét kérni.

Az Élővízesatornát állandóan friss vízzel tápláljuk az elszakított területen lévő nagypéli vízkivételi zsilip segítségével, ami lehetővé teszi azt, hogy abban állandó vízfolyást biztosítsunk. Ezen állandó vízfolyást ez év januárjától megakadályozta a csatorna békési szakaszán folyó mederrendezési munka, amelyen mintegy 300 inségmunkás dolgozik, mert azóta el kellett a csatorna alsó szakaszát zárni. Ennek dacára időnként felfrissítjük a vizet, ami a munka megszüntetésével jár s ilyenkor az inségesek türelmetlenül várják, hogy újra dolgozhassanak. Most egy hete dolgoznak 2 heti szünet után, amikor vízfrissítés történt. Békéscsaba közönsége a szociális szempontokra való tekintettel egy héttig még bizonyára türelmessel lesz s el fogja viselni, hogy az Élővízesatorna vizét addig nem oly mértékben frissítjük, mint máskor szoktuk.

Vagyok, kiváló tisztelettel:

Kienitz Vilmos

társulati igazgató-főmérnök.

Három színigazgató jelentette be eddig igényét a békéscsabai színházra

Ma délelőtt tartja ülését a színügyi bizottság

Mint megírtuk, Békéscsaba város színügyi bizottsága ma, csütörtökön délelőtt tartja ülését a városháza kistanácsstermében, amelyen határoznak a városi színház sorsa felett.

Ertesülésünk szerint, vitéz Bánky Róbert, aki korábbi bejelentése alapján szintén igényt tartott a Városi Színházra, levélben közölte, hogy ebbeli igényéről lemond. Így egyelőre tehát csak Károlyi János és Kardoss Géza színigazgatók maradtak, mint pályázók, akikhez tegnap beadott igényével csatlakozott Radó László színigazgató.

A pályázók közül csak Károlyi János ismeri a színügyi bizottsági tagok előtt, mégpedig ideai szereplése után ítélve, előnyösen.

Az ülés iránt egyébként igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a színügyi bizottsági tagok körében.

Megnyílt a békéscsabai kórház szülészeti osztálya

Állandóan tart a szülő nők felvétele

Dr. Matusovszky András egyetemi m. tanár, szülész főorvos értékes előadást tartott a Békéscsabai Orvosok Körében

Békéscsaba és a vármegye közegészségügyi intézményei sorában nagyjelentőségű gazdagodást jelent a békéscsabai kórház szülészeti osztályának a felállítása. Nagyjelentőségű esemény, hogy végre

megnyílt a teljesen modern, minden követelménynek megfelelő és kiűnő tudással vezetett szülészeti osztály.

A szülő nők felvétele megkezdődött és bizonyos, hogy a kibővült és megújult békéscsabai kórház jó hírnevének emeléséhez jelentékenyen fog hozzájárulni ez az osztály is.

A szülészeti osztály vezetője, dr.

Matusovszky András egyetemi m. tanár éppen most, kedden este tartott nagyon érdekes előadást a Békéscsabai Orvosok Körében a hazai népesedési statisztika romlásáról s ezzel kapcsolatban az új szülészeti rendtartásról.

A mély szakludást és széles áttekintést mutató előadáshoz dr. Komásky Mihály, dr. kaáli Nagy Sándor, dr. Lőrinczy Aladár és dr. Róthler István szolt hozzá, végül dr. Remenár Elek kórházi igazgató-főorvos, az Orvosok Körének elnöke mondott köszönetet dr. Matusovszky főorvosnak, aki a békéscsabai orvostársadalom értékes nyeresége.

Megkezdődött az ideai búzakiállítás előkészítése

Dr. Darók József a Gazdasági Egyesület titkára állítja össze a vármegyei búzakeresztet

A vitéz dr. Márky Barna alispán kezdeményezésére évenként megrendezésre kerülő békésvármegyei búzakiállítást az idén októberben Békésen tartják meg. A folyó évi búzakiállítás előkészületei máris megindultak.

Vitéz Márky alispán dr. Darók Józsefet, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület fáradhatatlan tevékenységű titkárát bízta meg a vármegyei búzakereszt előkészítésével.

Már a jövő hét folyamán megtörténik a mintavevő bizottságok közsegenkénti kijelölése s dr. Darók titkár haladéktalanul megkezdte a búzakereszt összeállításához szükséges adatok helyszíni gyűjtését.

A búzaértékesítés új körülményei

egyre nagyobb fontosságot juttatnak a búzakiállításnak és az azal kapcsolatos vizsgálatoknak. Alattalában azt remélik gazdakörökben, hogy az ideai termésből bőséges és jöminőségű anyag kerülhet majd kiállításra.

Dr. Darók József ugyan korainak tartja az optimizmust és arra emlékeztet, hogy a téli csapadék rendkívül kevés volt, tehát a tavaszi csapadéknak elsősorban az elmaradt téli mennyiséget kellett pótolnia.

— Még bőséges esők és jó meleg napok kellenének — mondja Darók titkár — ahhoz, hogy a gabonák fejlődése reményeinknek megfelelően.

Családvédelmi törvényt sürgettek Fejér vármegye közgyűlésén a válóperek és gyermekelhagyások ellen

Fejér vármegye közgyűlésén Farkas Elemér országgyűlési képviselő érdkees indítványát terjesztette elő Lauschmann Géza főjegyző. A javaslat szerint: minthogy

a jelenlegi törvények határain belül nincs kellő gondoskodás a családi és házasság védelmére, szükség van fokozatos törvényintézkedésekre. A nemzetvédelmet a legapróbb sejték.

CSABA MOZGÓ

Április 29-30-án, szerdán fél 5, fél 7, fél 9, csütörtökön fél 7, fél 9-kor.

Szerdán a fél 5 órai előadás zóna.

A „Titkárnő” mindent tud a főnök urról, a főnök ur mindent vele intéz el. De egy napon rájön a titkárnő, hogy én is nő vagyok! Mi lesz akkor? Erről szól a szezon legjobb vígjátéka a

Titkárnő

Claudette Colbert,
Michael Bartlett

Hangos
kiegészítő
műsor

nél kell megkezdeni és nem lehet szemet hunyni ama sajnálatos tény felett, hogy a válóperek száma és a gyermekek elhagyása az utóbbi években óriási mértékben növekedett.

Ezután Farkas Elemér szóval indokolta meg indítványát. Azt fejtegette, hogy az egész nemzet élete a családi élet erkölcsiségén alapszik. A családi élet és a házasság kérdését közlegyintéssel szokták elintézni. Ez az erkölcsi fertő a háború utáni időben kezdődött. A családvédelem a nemzet védelme. A család és a nemzet egy.

Farkas Elemér a továbbiakban azt fejtegette, hogy a családvédelem a nemzet fenntartásának pillére. Sajnos, egyre szaporodnak a válóperek. Vallási és erkölcsi szempontból egyaránt tisztogatásra van szükség.

Scheirich Antal püspöki helytartó, László Levente református pap, Mészáros István kanonok csatlakozott Farkas Elemér indítványához. Egyhangúlag határozták el, hogy az indítványt elküldik a többi törvényhatóságnak, továbbá ebben az ügyben felírják a kormányhoz.

Anyák Napja

a békéscsabai Városi Színházban

A békéscsabai Irányi-utcai áll. elemi iskola tanulóinak Ifjúsági Vöröskereszt Csoportja május 3-án, délután 4 órai kezdettel a Városi Színházban nagyszabású ünnepély keretében Anyák napját rendez a következő műsorral:

Hiszkegy. Énekl. az ifj. énekkar. Vezényel Dobay József tanító. Ünnepi beszéd. Tartja Ambrózy József igazgató.

I. fiú- és leányosztály szavalatai. II. leány- és fiúosztály szavalatai. Édesanyám is volt nekem... Édesanyám, ha bemegy Egerbe... Énekl. az ifj. énekkar. Vezényel Dobay József tanító.

Az anya szíve. Szavalókórus. Előadják a III. leányosztály növendékei.

Mozart: Thema con variacion. Hegedűn előadja Susánszky Klárka IV. oszt. tanuló. Zongorán kísér Vincze Ernő tanár.

III., IV. fiú- és V., VI. leányosztály szavalatai.

Magyar tánc. Előadják: Uhrin Márta, Filipinyi Olga, Kósa Irma, Török Lenke, Kurunczi Magda és Salamon Ágnes IV. osztályos tanuló.

Házunk előtt mennek el a huszárok... Édesanyám, csak az a kéresem... Énekl. az ifj. énekkar. Vezényel Dobay József tanító.

Ballett. Táncolják: Török Lenke és Szokolai Ilus IV. o. tanuló.

Mese az erdőben. Szindarab. Előadja az Ifjúsági Vöröskereszt leánycsoportja.

Melyiket? Szavalja Kvasz Erika IV. o. tanuló.

Mindnyájunk édesanyja. Irredenta szindarab szavalókórusral és énekkel. Előadja a III. fiú- és leányosztály és az Ifjúsági Vöröskereszt leánycsoportja.

Fogadalomtétel.

Himnusz, Énekl. az ifjúság.

A szépek ígérkező ünnepély iránt máris általános az érdeklődés s így bizonyosra vehető, hogy vasárnap megtelik a Városi Színház nézőtere.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszerterákok tartanak éjjeli szolgálatot.

HIREK

— **Meghívó.** A Körösvidék Rt. Igazgatósága 1936. május hó 1-én, pénteken délután 5 órakor a vállalat helyiségében gyűlést tart, melyre az igazgató urakat tisztelettel meghívja az Elnökség.

— **Egyházfelügyelői választás.** A csabaesüdi ev. egyházközség április hó 26-iki közgyűlésén első felügyelőjévé választotta dr. Plenczner Sándor budapesti főorvost, a neves szívspecialistát és belgyógyászt. Dr. Plenczner volt az Ifjú-sági Luther Szövetség országos elnöke. Jeles képességeit ismerve, sokat vár tőle az aktív és munkás csabaesüdi ev. egyházközség. Ünnepeyes beiktatása május hó 17-én lesz.

— **Evangélikus nap Békéscsabán.** Mint már megírtuk, az Evangélikus Nőegyletek Országos Szövetségének intéző bizottsága május 2-án és 3-án, szombaton és vasárnap ülést tart Békéscsabán. A vasárnapi közgyűlés után, mely d. e. 11 órakor lesz az ev. szeretetházban, délután 1 órakor közös ebéd lesz a Csaba-szállóban. Az ebéd ára 1 P 60 fillér. Akik az ebéden részt ohajtanak venni, azok a Rudolf-reálgimnáziumban lefektetett íven jelentkezzenek pénteken délig.

— **Megszűnt a békési adóhivatal illetékügyi osztálya.** A békési m. kir. adóhivatal illetékügyi osztályát a pénzügyminiszter az igazságügyminiszterrel egyetértve folyó év április 30-ai megszünteti és a gyulai adóhivatalba helyezi át. Egyes illetékügyi teendők ellátásával azonban a békési pénzügyőri szakaszt biztat meg, úgyhogy a szerződések bemutatása, a vadászengedélyek kiadása és a kereskedelmi szerződések felülbélyegzése ezután is Békésen történik.

— **Andó Mihály tengerésztiszt.** Hírt adtunk róla annakidején, hogy Andó Mihály, a Körösvidék kedvelt tengerész barátja tengerésztiszt tanfolyamon vett részt, amelyet most első ízben tartottak meg a fumei tengerészeti akadémia elvéstése óta. Most örömmel értesülünk arról, hogy Andó Mihály — mint a lávói életközlemben, úgy a tanfolyamon is derekasan megállta helyét s a tanfolyamon résztvevő tengerésztisztjelöltek között negyedik helyen végzett. Andó most Békéscsabán tartózkodik s május hóra várja behívóját a «Nyugat» nevű magyar hajóra, amelyen harmadik tiszt lesz. Ugyancsak most halljuk, hogy Endresz Antal kadettkormányos a második csabai tengerész a «Nyugat» fedélzetén s most Andó Mihály azt az értesítést hozta Hankó Jánosnak, aki eddig a forgalomból nemrég kivont «Tisza» nevű dunai hajón teljesítet szolgálatot, hogy szintén alkalmazást kaphat a «Nyugat»-on. Így három békéscsabai fiú járná a világot együtt a «Nyugat»-tal, amely egyike a legnagyobb magyar tengerjáró hajóknak.

— **Tilos az utcai gyűjtés Békéscsabán.** Vitéz Márky Barna alispán átiratban értesítette a polgármestert, hogy belügyminiszteri rendelet értelmében utcán való perseyes és urnás gyűjtést csak a törvényhatósági joggal felruházott városokban szabad végezni, ennél fogva tehát Békéscsabán tilos az utcai gyűjtés.

„A Népszövetség nem a népek szövetsége“

London, április 29. Az egyik angol felsőházi tag, aki tagja volt a népszövetségi küldöttségnek, bejelentette lemondását. Lemondólevelében azt írja, hogy a Népszövetséget nem tekinti a népek szövetségének és nem látja biztosítottak, hogy a Népszövetség a béke érdekében hathatósan működ-

hetnék. A lemondás nagy feltűnést keltett s abból mindenki a szankciós politika bukását olvassa ki.

London, április 29. Chiből érkező hír szerint a dél-amerikai államok néhány hónapon belül elhagyják a Népszövetséget. Ezt a hírt befejezett ténynek tekintik.

Országos iparosnaggyűlés Budapesten

A Nemzetközi Vásár tartama alatt többek között az ország iparosságát is nagygyűlést tart, hogy panaszait és kéréseit az illetékes kormányhatóságok tudomására hozza. A nagygyűlést az Ipartestületek Országos Szövetsége rendezti, amely szabadszervezet új vezetése alatt céljait tüzte ki az ipartestületek közötti kapcsolatok szorosabbátételét. Az iparosságot jelenleg leginkább a nemrég megszavazott új ipartörvény végrehajtási utasításának mielőbbi kiadása érdekli és a különböző szakmák már most összefoglalják azokat a kívánásokat, amelyeknek teljesítése a kiadandó utasítás révén lehetséges. Idevág külön-

sen a kontárkérdés gyökeres megoldását célzó intézkedések jogszabályba foglalása. A nagygyűlésen ezenkívül szó lesz a munkaalkalmak mielőbbi megteremtésének, a házadómentesség kiterjesztésének, valamint az iparosság közterhei mérséklésének kérdéséről, végül az iparosadóságok rendezésének nagyhorderejű ügyéről. Az iparosság az egyenlő elbánás elvénél fogva arra kéri a kormányzatot, hogy nyomozó adósságait a gazdaadósságok rendezésének mintájára kedvezményes alapon intézhesse el.

A nagygyűlésen a Békéscsabai Ipartestület is képviselteti magát.

A békéscsabai állami elemi iskolák gondnokságának és az ovodák felügyelő bizottságának együttes ülése

Több tanerő szükséges a tulzsúfolt elemi iskolákba
Két ovoda felállításra nagyon fontos volna még

A békéscsabai állami elemi iskolák gondnoksága és az ovodák felügyelő bizottsága f. hó 28-án délután 5 órakor dr. Korniss Géza tb. vm. főjegyző, városi kultúratanácsnok elnökelele alatt együttes ülést tartott, a tagok élénk érdeklődése mellett.

A napirend előtt az új tagok letették az esküt, majd lefárgyalták az ülés az állami elemi napskolák, az önálló gazdasági népiskola és az ovodák jövő évi költségvetését, amelyek nagyban egyeztek a folyó évekkel.

Ezzel kapcsolatban határozott és erélyes felszólalások hangzottak el a gondnoksági tagok részéről, annak érdekében, hogy az állami iskolák minden osztálya a nagy látogatottságnak megfelelő számú tanerőt kapjon és a jövő tanévben ne forduljanak elő olyan mi-zériák, amelyek a folyó tanévben

különösen az Irányi-utcai állami iskolában a tanítás zavartalan menését akadályozták.

Ugyancsak javasolja a gondnokság azt is, hogy a jövőben a tanerők rendszeres orvosi vizsgálatot véssenek abból a szempontból, hogy nem szenvednek-e olyan betegségekben, amely a növendékeket fertőzheti.

Továbbá szorgalmazza a felügyelő bizottság az iskolafenntartó városnál legalább két új ovoda felállítását, és pedig az egyiket első-sorban az ötödik kerületben, a Kolozsvári- és a Kertész-utca kereszteződésének a környékén, a másikat pedig a negyedik kerületben, hogy ezáltal a jelenleg tulzsúfolt erzsébethelyi és Csillag-utcai ovodák tehermentesíthessenek.

Végül a folyóügyeket tárgyalták le.

Az Állatértékesítő Hangya Szövetkezet célkitűzései

Ezenkívül szükséges azonban, hogy működését bizonyos irányelvek szabályozzák, melyek az Á. H. Sz.-et fontos közgazdasági tényezővé, munkáját pedig nemzetgazdasági szempontból nélkülözhetetlenné teszik. E célból a szövetkezet vezetősége a következőket állapítja meg:

A hizlalási szakosztály által megindítandó hizlalási akciónak nem lehet a célja tulprodukción, hanem kizárólagosan a piacokon már eddig is szerepelt kiscsaba állathizlalás minőségbeli fokozása. Számbeli fokozásról tehát szó nincs, erre legfeljebb akkor kerülhetne a sor, ha a piacok nagyobb felvevőképessége erre módot nyujtana.

Az Á. H. Sz. a rendelkezésre álló értékesítési lehetőségeket 100%-ban a megindítandó hizlalási akció keretében előállított áruval kívánja kihasználni. Egyelőre ez a program teljesen kérésztül nem vihető, mert addig, amíg a gazdasági helyzet nem stabilizálódik, a kontingensek időközi változásaival kell számolnunk s így a kiscsaba állathizlalás keretét, az esetleg beálló változásokra való tekintettel, óvatosan kell megszabnunk. A kontingenskeretek egy részét egyelőre akción kívüli hizlalásból kell, hogy fedezzük.

Az Á. H. Sz. az egyoldalú értékesítési tevékenységet nem tekinti célravezetőnek. Ilyen tevé-

kenykedés valamelyes eredményt csak az áru szigorú selejtezésével érhetne el. A szigoruan végrehajtott selejtezés viszont a kiscsaba állathizlalás termékeinek jelenlegi, minőségbeli gyengeségét tekintve, a kiscsabdáknak csak igen kis hányadát részesíthetné előnyökben. Az enyhén, vagy egyáltalában nem alkalmazott selejtezés pedig amellet, hogy jó, állandó vevő megszerzését, tehát egy jobb értékesítés lehetőségét kizárná, a kiscsabdákat eddigi helytelen eljárásuk folytatására biztatná, ami a piac túlterheléséhez, vagyis rosszabb értékesítéshez vezetne. Az egyoldalú értékesítési tevékenységnek tehát lényegesen több a hátránya, mint az előnye.

Az Á. H. Sz. elítéli a teljesen konjunkturális beállítottságot. Tervszerű munkával arra törekszik tehát, hogy a normális gazdasági viszonyoknak is megfelelő felkészüléssel és beállítottsággal olyan rugalmas keretbe illessze működését, amely lehetőséget biztosít arra, hogy tagjai érdekeit mindenkor eredményesen képviseltesse.

Az Á. H. Sz. célja nem az, hogy a kiscsabdákat fokozott üzleti tevékenységre serkentse, hanem, hogy rávegye az okszerű termelés útjára és ebben segítse őket.

Az Á. H. Sz. elítél és megakadályozni kíván minden olyan cselekedetet, mely a termelő kiscsaba kizsákmányolásához vezet. E célból:

szorgalmazza a bizományi alapon való értékesítést és hizlalási előleget folyósít.

Az Á. H. Sz. a hizlalási előlegek nyújtásával kapcsolatban fokozottabb fedezetbiztosítási rendszer felfektetését s emellett biztosítási alap létesítését határozta el.

Az Á. H. Sz. működésével nem kíván sem a termelés, sem az értékesítés terén már meglévő legális érdekeket érinteni s nem kívánja működését illetéktelen területekre kiterjeszteni, azonban kötelességének tekinti, hogy azokon a pontokon, hol a kiscsabdák helyzetükből kifolyólag s illegális érdekek előtérbejutása folytán tulzolt hátrányt szenvednek, beavatkozzék.

A Hizlalási Szakosztály kiépítése, ennek a lefektetett irányelveken alapuló működése, hizlalási előlegek nyújtása s mindazon elgondolások, amelyek a Hangya Szövetkezet ezen elhatározását létrehozták, leghathatósabb eszközei annak, hogy a kiscsabdát a kényszerértékesítésnél megszabadítsák, a kiscsaba haszonállat-termelés minőségét fokozzák, a kiscsaba haszonállat-termelést számbelileg helyes keretek közt tartásák, a kiscsaba haszonállat-termelésből származó áru piacrakrülését szabályozzák s ilymódon a piaci árak kialakulását kedvezően befolyásolják, a kiscsabdát a rendszeres, okszerű, u. n. időszakos hizlaláshoz hozzásegítsék, erre rászoktasák, a hosszabb időszakos hizlalások lehetővétetele által jobbminőségű és nagyobb mennyiségű trágya előállításához segítsék, hogy mindezek s egy jobb értékesülés biztosítása folytán a kiscsabdák prosperitását úgy közvetve, mint közvetlenül a legteljesebb mértékben előmozdítsák.

A felsoroltak alapján nyilvánvaló az a minden tekintetben altruista szándék, mely a Hangya Szövetkezetet vezérli akkor, mi-

kor céljaul tüzi ki a kiscsaba állathizlalás jövedelmezőségének előmozdítását

Csak ilyen altruista alapgondolat lehet az, ami feltétlen biztosítékot nyújt arra, hogy az Á. H. Sz. helyes célkitűzését minden körülmények közt és minden időben teljesíteni fogja.

(Vége.)

* **Agyvértóadás**, szívzorongás, nehéz légzés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által igen sokszor gyorsan megszüntethetők. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a Ferenc József víz a makacs székszorulás és az emésztőcsatornán át történő mérgeződés mindenféle jelenségénél — öregnek és fiatalnak — a legjobb szolgálatot teszi.

— **Előadás a kalotaszegi népviseletről.** A magyar népviseletek színpompája és díszítésbeli gazdagsága világszerte híres. A vidékenként változó, ismertnél ismertebb sok szép népviselet között is első helyet foglal el a kalotaszegieké. Erről a káprázatosan szép népviseletről tart előadást május hó 3-án délután 3 órakor a békéscsabai polgári leányiskolában, a Békéscsabai Polg. Leányiskola Iskolabarátai Egyesületének rendezésében Kaldor Janka tanárnő. A rendkívül érdekes és különösen hölgyek számára tanulságos előadás méltán kelti fel széles körök figyelmét annál is inkább, mert Kaldor Janka egy élvezetes előadással bebizonyította már, hogy ennek a témának alapos ismerője.

— **A Budapesti Nemzetközi Vásár látogatására és féláru vasúti jegy váltására jogosító igazolványok 2.80 pengős árban kaphatók a Békéscsabai Ipartestület irodájában.** Odautazás már május 2-ától.

Május elején zöldmezőnap lesz Endrődön

Az Országos Zöldmező Szövetség május 2-án, 3-án és 4-én zöldmezőnapot tart Endrődön. A háromnapos program legkiemelkedőbb pontja a május 3-án, vasárnap tartandó zöldmezőtervezetlet és a vele kapcsolatos réti- és legelőgazdasági gépbemutató.

Endrőd község átirta Békéscsabára s a város is meghívta a zöldmezőnapra.

Fizessen elő a „Körösvidék“-re

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20: és 10.45: Felolvasások. 12.05: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédelmi miniszterének zenekara. 1.30: Akom Lajos énekőse. 4.15: «A háztartásról» Vízváry Mariska előadása. 5: A juhtenyésztés időszerű kérdései. 5.30: A rádió szalonzenekara. 6.10: «Budapest és a Nemzetközi Vásár» Szendy Károly dr. előadása. 6.40: Paul Tibor és Revere Gyula klarinét-hárfa számai. 7.10: «Japán-est» Összeállította Mészöly Tibor.

▲ **Kiadásért felelős U-in János.**

7.45: Hildegard Hennecke énekel. 8.15: A rádió külügyi negyedórása. 8.35: A Budapesti Hangverseny Zenekar műsora. 10.20: Kiss Béla és cigányzenekara muzikál. 11.20: Tánctemezek. — Budapest II.: 5: A rádió szalonzenekara. 6.45: Angol nyelvoktatás. 7.45: «Mi a társadalom?» Nagy Dénes dr. előadása. 8.15: Hanglemezek. 8.40: Hanglemezek.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése április 29-én délelőtt:
Hőminimum + 6.0°C A föld felszínén + 5.6°C
Hőmaximum + 23.5°C Légnomádás 762.1 mm
Csapadék 0.0 mm.

A bpesti meteorológiai intézet jelentése:
Várható időjárás a következő 24 órára:
Kissé élénkebb szél, az ország nyugati felében több felhő, egyes helyeken csendes eső, néhány helyen zivatar lehetséges. Keleten még sok napsütés valószínű, a hőmérséklet kissé csökken, az Alföldön nem változik.

Gazdák figyelmébe!

Felhívjuk a lótarással foglalkozó gazdák figyelmét arra, hogy

az Állatértékesítő Hangya Szövetkezet katonai célokra alkalmas lovakat vásárol.

Kérjük az eladni szándékozó gazdákat, hogy a 4—10 év között erre a célra alkalmas lovaikat

május 5-én reggel 8 órakor

a békéscsabai lóvásártéren a bizottság elé állítani szíveskedjenek. Járjatot, származási bizonyítványt, vagy fedeztetési cédulát, akinek van, hozza magával. A Szövetkezet minden alkalmas lovat megvesz, mert nagyobb mennyiségű lora van szüksége.

Közvetítőkkal a bizottság nem tárgyal.

Békéscsaba, 1936. április 28.

Szövetkezeti üdvözléssel:

„HANGYA“

BÉKÉSCSABAI KIRENDELTSÉGE

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1935. október 6-tól 1936. május 14-ig.

Békéscsaba—Gyula
8⁰⁰ 12⁴⁰ ind. Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 10³⁰ 13¹⁵
8⁰⁰ 13⁴⁰ érk. Gyula városháza ind. 10⁰⁰ 12⁴⁰

Minden nap közlekedik.

Menetjegy: P 1.10 — Menettértjegy: P 1.90

Békéscsaba—Szarvas—Ócsöd
13³⁰ ind. Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 8⁰⁰
14³⁰ érk. Kondoros ind. 7⁴⁵
15²⁵ érk. Szarvas ind. 6¹⁵
15⁵⁵ érk. Ócsöd ind. 5³⁰

Menetjegy: Kondorosra P 2.20, Szarvasra P 3.40, Ócsödre P 4.40
Menettértjegy: P 3.80 — P 5.50 — P 7.—

† Csak hétköznap közlekedik.

**Békéscsaba—Mezőberény—Szegehalom—Füzesgyarmat—
Berettyóújfalú—Debrecen**

6⁰⁰ 13³⁰ ind. Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 8⁰⁰ 17⁰⁵
6¹⁵ 13⁴⁰ érk. Békés ind. 7⁴¹ 16⁴⁰
6³⁵ 14⁰⁵ érk. Mezőberény ind. 7²⁵ 16²⁰
7²⁰ 14⁵⁵ érk. Szegehalom ind. 6³⁷ 15²⁰
— 15¹⁵ érk. Füzesgyarmat ind. 6¹⁵ —
8⁰⁰ — érk. Berettyóújfalú p. u. ind. — 14⁰⁵
10¹⁰ — érk. Debrecen Arany Érika-sz. ind. — 12⁵⁰

Minden nap közlekedik.

Berettyóújfalú p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasút Rt. autóbuzsai közlekednek.

Menetjegy: Békésre P 1.—, Mezőberénybe P 1.50, Szegehalomra P 3.20

Menettértjegy: P — P 2.50 P 5.50

Menetjegy: Füzesgyarmatra P 3.80, B. uifalura P 6.50, Debrecenbe P 7.50

Menettértjegy: P 6.70 — P 10.— P 13.—

Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek

12⁴⁵ — ind. Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 10³⁵ —
13³⁰ — ind. Gyula városháza érk. 7⁴⁵ —
13⁵⁵ 21⁰⁵ érk. Kétegyháza p. u. ind. 7¹⁵ 15⁴⁵
14²⁵ 21²⁰ érk. Elek ind. 6⁴⁵ 15³⁰

Minden nap közlekedik.

Mezőtar—Turkeve—Kisújszállás

9¹⁵ — 17²⁵ ind. Mezőtar p. u. érk. 6⁰⁰ — 17⁰⁰
9⁴⁵ 12³⁰ 17⁵⁵ érk. Turkeve ind. 5³⁰ 8¹⁵ 15⁴⁰
10¹⁵ 13¹⁰ — érk. Kisújszállás ind. — 7⁴⁵ 15¹⁰

Minden nap közlekedik.

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2.

Telefon: 2—33.

Sport

A vidéki egyesületek impozáns felvonulása a szombatesi rendkívüli közgyűlésre

Május 2-án este fél 8 órakor lesz Szegeden a Délmagyarországi Labdarugó Alsóvárosi rendkívüli közgyűlése, hogy újra tárgyalás alá vegye az Orosházán imponáló többséggel elvetett bizalmatlansági indítványt. Az indítványt, amelynek semmi tárgyi alapja nincs, amely nem egyéb, mint a hatalom polcáról letaszított egy pár szegedi úr dühtől tajtékozó bosszúszomja.

Szeged számít! Azonban Szeged tévedni fog. A vidéki gondolatot elpusztítani nem fogja. A vidéket örökös közgyűlés összehívásokkal kifárasztani nem fogja bírni! A vidék 2 év óta türelmes! Azonban ennek a türelmennek a határához érkezett s május 2-án olyan választ fog adni az akarnokoknak, amilyet azok megérdemelnek. Elég volt a ráncigálásból. Ezt tovább nem tűrhetjük és nem is tűrjük.

Vidéki egyesületek! Vidéki vezetők! Mindenki ott legyen május 2-án, hogy szavazatával segítse diadalra vinni azt a komoly sportprogramot, amit a mai elnökség már megkezdett és végre akar hajtani. Május 2-án harcra készen álljon mindenki, aki a komoly sportot többre becsüli, mint a személyi ambíciók hajhászását.

Tőzsde

Valuták: Angol font 16.65—16.95, 100 Dollár 337.30—341.30, 100 Hollandi forint 229.55—231.55, 100 Német márká 136.00—137.60, 100 Cseh korona 14.15—14.30, 100 Dinár 7.80—7.95, 100 Lira 29.98—30.25, 100 Francia frank 22.30—22.50, 100 Svájci frank 110.70—111.65, 100 Lei 2.80—3.00

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 15.80—16.05, 80 kg tv. buza 16.3—16.55, tengeri 12.15—12.30, rozs 13.65—13.85, takarmányárpa 14.50—15.25, sorárpa 19.00—20.00, korpa 11.80—11.90, zab 16.15—16.45.

Készárú piac: Irányzat lanyha, forgalom csekély.

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 74—84, közép 95—100, nehéz 100—102.

A békéscsabai piaci állatárak: 1936. április 29. — Borjú kg-ként 66—70 f, marha vágásra 37—50 f, hizt ti serés 80—95 f, soványserés 1 éves párja 7000—8000 P, soványserés 1/2 éves párja 3700—4000 P, választási malac párja 120—1800, hizottliba 120—130 f, hizott ruca 130 f, csirke sütni 120 f, csirke rántani 160 f, tyúk 110—120 f, pulyka 60—100 f, gyöngytyúk 110—120 f, tojás darabja 6—7 f.

Békéscsabai terményárak: 1936. április 29. — 80 kg piros buza 15.50—15.80, takarmányárpa 13.80—14.00, zab 13.80—14.20, szemestengeri (c) 13.80, (uj) 13.50, cső-estengeri — — —, korpa 12.00—12.50, fehérbab 28.00—30.00, köles — — —, tökmag 23.00—25. repce — — —, lucernamag 100.00—110.00, rétszéna 5.00—5.50, lucernaszéna 6.00—6.50, száma 1.80—2.00, takarmányszalma 2.20—2.60.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Vastag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni szíveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

A dobozi uradalomnál 200 hold lucerna holdként 40 pengőért kiadó. Bővebb felvilágosítással szolgál Reisz vendéglős Dobozon, a hid mellett.

Segéd- és tanulóteányok felveszek. Rosenthal-szalón, Munkácsy-utca 2156 sz.

Uradalmi **vetőtengeri**, egyéb termények házhoz szállítva. Mákot veszünk. Atlas, Jókai-u. 2. 1212

Kiadás és nyomtatja „Körösvidék” Rt.